

# 共匪對非洲外交的陰謀及挫敗

劉偉鵬

一九六五年，周匪恩來訪問非洲國家之後，中共與非洲新興國家的建交，紛至沓來，可是，這種外交攻勢下的成就，僅如曇花一現，隨著其猙獰面目被揭穿後，中共的外交人員，接二連三的被蒲隆地、達荷美、迦納、中非共和國和突尼西亞驅逐出境。現在撒哈拉沙漠以南與中共維持外交關係的國家只有坦桑尼亞、尚比亞、布市剛果、茅利塔尼亞、索馬利亞、馬利、幾內亞、肯亞與烏干達九國。中共在非洲的活動遭受嚴重的挫折之後，並未就此放棄對非洲的野心，相反的却變本加厲的向非洲各國滲透，企圖在各國建立赤化全非的基地。儘管中共從未闡明過它對非洲的外交政策，但仍可自其斷簡零繚的活動中，獲知整個輪廓。大體來說，中共對非洲的主要目標，就是積極的鼓勵及協助發動其所謂的「人民解放戰爭」，不僅想迎合黑人國家意願推翻白人統治政權，暗中也想推翻非洲黑人國家的政府，以建立左傾的共產政權，增加中共在共黨陣營中的地位。在這個目標下，中共一方面給予許多非洲國家大批的援助，一方面積極的招訓非洲各國中的叛亂份子，並供應武器，煽動這些不滿份子發動戰爭。但由於非洲國家已漸漸認清中共的真面目，除已提高戒心，重新檢討對中共外交，並開始積極的予以譴責和反擊。本文除就中共對非洲的陰謀活動予以揭發外，並將中共在非洲所遭受的挫敗做一綜合分析。

## 壹 中共對非洲的武裝滲透

武裝滲透是中共在非洲的主要活動，也是中共認為建立共產政權，赤化非洲的捷徑。在此策略下，中共在中國大陸或非洲若干國家內，都建有遊擊隊訓練營，專門招收非洲各國的不滿份子，施以宣傳和遊擊戰術訓練，並以

軍火供應，協助其在非洲各國內部進行顛覆。中共的陰謀是在推翻親西方的非洲國家政權，以建立完全聽命於中共的共黨政權。中共的這項活動，主要的對象是坦桑尼亞、尚比亞、幾內亞、布市剛果、阿爾及利亞和茅利塔尼亞等國。

坦桑尼亞和尚比亞位於非洲中東部，布市剛果則位於中西部，如果中共滲透此三國成功，除了葡屬莫桑鼻克和安哥拉外，金夏沙剛果和羅德西亞都要受到中共勢力的影響。目前在這些地區內，都有中共訓練支持的遊擊隊出沒，他們手持中共供應的武器，滿腦子毛匪的「人民戰爭」思想，這些遊擊隊都是來自設於坦桑尼亞和尚比亞中共遊擊隊訓練營，目的在驅逐葡萄牙勢力，及推翻現金夏沙市剛果親西方政權。而幾內亞、茅利塔尼亞和阿爾及利亞則位於西北非洲，是自東南進入非洲心臟地帶的最好途徑。此外，中共曾派出大批軍事顧問人員，前往烏干達、肯亞、蒲隆地及馬利，協助訓練軍隊，意圖以控制該國武裝力量的方式，進而取得整個政局的控制權。

中共對非洲各國武裝叛亂份子，經常連送軍火、武器以支援其顛覆活動。例如中共在坦桑尼亞東方桑吉巴島設有僑使館，中共的武器運到後，直接運進僑使館地下室，再分送至各國叛亂份子手中。在西面大西洋岸非洲，中共的軍火則是以布市剛果的摩瑞角港為起卸港口，非洲各國叛亂份子所使用的武器彈藥泰半來自此兩地。其中奈及利亞內戰時，以及現在南非、羅德西亞、喀麥隆等國叛亂份子的武器，業已證實是中共所授予。

迦納在恩克魯瑪在位時，曾經是中共在非洲最主要的盟友。當恩克魯瑪一九六六年被推翻後，中共在非洲的陰謀頓失依藉。恩克魯瑪目前雖正在幾內亞流亡，但時時不忘返國奪權，幾內亞和中共，正是其復辟陰謀的支持者。中共曾答應給予恩克魯瑪一百四十萬美元及武器，以支持他赤化西非的意

圖。此項款項中已有五十萬元交給恩克魯瑪，另答應如果恩克魯瑪得到幾內亞的許可，中共將以大量武器運往幾內亞轉交恩克魯瑪使用。

中共除了積極招訓叛亂份子，並授以金錢及武器外，對非洲政治領袖所進行的「恐怖刺殺」，也在其武裝滲透戰略中佔有重要地位。中共與國一九六六年軍事政變成功後布卡沙（Bokassa）上校宣稱，中共大使館在中非境內不僅設立遊擊訓練營，匿藏甚多武器，甚而準備建立非洲人的「人民軍隊」，其目標則是要消滅中非共和國全體領導人和奪取政權。在達荷美、布市剛果，由中共所組織、訓練和裝備的祕密軍事組織，也使用恐怖手段去對付政府裏的溫和派。一九六五年五月，非洲象牙海岸、尼日和上伏塔三國總統在一次會議中，曾把中共對三國所進行的顛覆活動，予以詳細揭露，據尼日總統狄奧里（Diori Hamani）指稱，共匪的政策是「要把洞悉共黨陰謀的人統統刺殺」；象牙海岸總統包格尼（ Houphouët-Boigny ）則指責中共說：「那個國家的政策，便是以傾覆及暗殺不願接受毛澤東思想的領袖的方法，以圖製造武裝叛亂」。

總之中共在非洲實行武裝滲透的方法，先是接觸該國不滿當政者的團體，抓住可以利用的任何不滿因素，包括種族、宗教、地域或政治問題，然後予以說服、勾結、行賄、威迫等方式，進行操縱該團體，然後灌輸毛匪思想，施以訓練和裝備，以進行顛覆、破壞和遊擊戰。此外，便是利用恐怖和行刺的手段，製造社會不安，其最終目標無非是在建立一個聽命於中共的政權。

## 貳 中共對非洲的經濟滲透

雖然中共從未發表過其援外數字，但一九六四年估計中共經濟援助非洲各國最高潮時期，曾達三億兩千餘萬美元。一般人相信，中共的外援大約有半數以上是用于非洲的黑人國家。中共為增強在非洲的影響力，除了對非洲各國實施軍援以外，並以與非洲國家簽訂貿易、貸款、商務等協定的方式，給貧窮落後的非洲國家以大量的援助，其目的在爭取好感，作為經濟滲透的橋樑。中共的這項策略運用，曾取得短暫的好評，但在非洲各國發見了中共在協定中附帶的條件，以及中共應允的援助，多半未曾兌現之後，已普遍的起了反感。

共匪對非洲外交的陰謀及挫敗

概言之，中共對非洲各國提供的經濟援助，大部份集中在其它援助國漠視，或無法提供農村或農業發展的工作上。因為非洲國家目前仍屬於農業社會階段，多半糧食不足，農業及農村發展落後。所以對許多非洲國家來說，中共的這種援助，是一股極大的吸引力。而中共也認為與其為非洲國家提供費用昂貴的大規模計劃，不僅無法與西方自由國家互相抗衡，同時也非民窮財困的中共經濟所能負擔，倒不如着重那些能迅速完成，且成本極輕的援助計劃。

基於上述原則下，中共對非洲各國提供了農業加工工廠，例如在幾內亞設有香烟及花生油廠，馬利的糖廠，布市剛果的紡織廠，及在茅利塔尼亞，中共的工人及技術人員負責的試驗性農場等。這種援助所費不多，且適合非洲國家需要，應該是深受歡迎的，但是，中共時時不忘滲透非洲的野心，在中共與非洲各國的援助協定中，均附有各種條件，中共雖為非洲國家建設了許多工廠，但却規定該工廠生產的原料必須自中共進口，其結果是增加了非洲國家對中共原料的依賴性，和中共對非洲國家的經濟壓力，因此，得到實惠的是中共，非洲國家並未真正得到利益。因而許多曾經接受匪援的國家，曾經抨擊中共是帝國主義及殖民主義的化身。

中共對非洲國家經濟援助的貸款部份，雖然宣稱無息，但從未按期如數給付。例如：一九六一年，中共應允給予馬利貸款一千六百萬美元；一九六六年應允坦桑尼亞四百二十萬美元，一九六七年應允尚比亞一千七百萬美元，以發展各國的農工業，但至今未給付完畢。一九六四年，中共曾與肯亞簽訂經濟協定所提出的經濟援助，始終未曾兌現，因此肯亞首都奈洛比電台於去年廣播中稱：「中共所答應數以百萬的援助款項，從未曾兌現，肯亞已充分明瞭中共對外援助諾言的價值」，這是接受匪援國家的心聲。

中共在其經濟滲透策略中，經常以金錢賄賂的方式，作為拉攏非洲國家的手段。一九六七年馬拉威總統班達（Hastings Kamuzu Banda）在記者會中指出，在馬拉威獨立前，中共答應以六百萬英鎊的代價，換取馬拉威對匪偽政權的承認，後又增至一千八百萬英鎊。他並具體指出，曾有十二個非洲國家，已經收取中共數百萬至一千餘萬英鎊的「援助」。此外，中共並以鉅額款項，收買非洲各國失意政客，煽動其發動政變，改組政府，以建立親共政權。

## 叁 中共對非洲的技術滲透

中共對非洲的另一種滲透方式，是所謂的「技術援助開發中國家」，亦即以各種專家，到非洲去教導當地人民發展農業，及使用各種機械。中共的此種滲透方式，大都限於農業推廣，及建立使用小型工廠的計劃上，而中共派出的技術人員，除了身負教導示範使命外，尚有俟機宣揚毛匪思想及共產主義的任務。中共自以激烈滲透方式的外交，在非洲受到挫折後，目前已修改了滲透方式，即不再倡言革命，而以對非洲國家施以若干援助的方式，先試圖爭取合法政府的好感與信賴之後，再加以滲透顛覆。由於中共自身財力有限，對非洲也多半採取惠而不費的援助方式，以農業及小型工業技術向非洲各國輸出。

非洲泰半仍依賴農業發展，中共正協助非洲若干國家經濟示範企業，生產糧食、棉花、穀物。訓練當地非洲人士使用現代農耕的方法，並開設生產農具工廠，製造手工及動物拖用農具，以支持農業生產的發展。此外，中共並以整套的榨油、紡織工業設備作為援助計劃的一部份。因為西方的工業機械較為複雜，價錢也較昂貴，而中共所提出的工業設備比較適合水平，非洲人容易學習使用，在中共的技術援助中，計劃最為龐大且最具侵略陰謀的為——計劃中興建的東非坦桑大鐵路。

中共計劃為坦桑尼亞與建連接尚比亞的大鐵路，目前已完成測量工作，並計劃於兩年之內開始建築。一般估計，這條鐵路可能需時十二年，動員十五萬至四十五萬名工人，及一萬至四萬名技術人員，耗資三億美元左右，始可完成，這是任何共黨國家在國境以外任何地方，所沒有擔任過的最大工程。由於這條長達一千哩的鐵路計劃，已使中共企圖控制坦桑尼亞，通往非洲中心地帶的野心昭然若揭。據南斯拉夫駐坦桑尼亞大使解釋時稱：「為什麼中共要選擇坦桑尼亞作為特別目標，只要一看地圖，便可為之瞭然。因為中共有一條差不多直接進入坦桑尼亞的途徑，他們只須橫過印度洋便可，同時坦桑尼亞是通往非洲若干最危險地區，如莫三鼻克、羅德西亞和南非等地的捷徑」。一九六九年十一月，尚比亞和坦桑尼亞與中共代表在尚比亞首都盧沙卡(Lusaka)，簽訂了所謂修築坦桑鐵路初步協定。目前，中共在坦、尚兩國活動的工程和技術人員約有三千人，將來在築路時，至多可增加至

一萬人左右，這些工人隨時可以變為戰鬥兵團。而坦、尚兩國今後也無疑的將成為中共機車、車廂的最大市場。雖然中共在當地的工作人員，儘量避免公開露面，並利用土法治病，爭取當地人民的好感，試圖造成一種不做政治宣傳的印象。但中共人員已遍佈此兩國各地窮鄉僻壤中，力圖培養當地人民的信賴，因而這些智識水準極低的村落，將為中共思想滲透，及日後建立武裝叛亂的最好基地。

目前，「毛匪語錄」在坦桑尼亞首都達萊撒蘭(Dar es Salaam)到處發售，掛著毛匪像和宣傳標語的中共客輪，定期地在達萊撒蘭港口出現。這條鐵路的修築，無疑的是對剛擺脫白人統治的非洲國家，亮起了另一個危險警號。

## 肆 中共在非洲的挫敗

自中共偽政權建立以來，就一直在千方百計的擴大對外影響。雖然中共在非洲仍與十三個國家維持著外交關係，但在非洲的聲望已日漸沒落。一九六五年時，非洲與中共建交的曾一度高達十九國，一年中非洲的金市剛果、達荷美、中非共和國的反共軍事政變，使與匪建交的國家減至十四國，一九六八年蒲隆地宣佈與中共絕交後，現只剩十三國，目前尚有幾個國家，如肯亞、突尼西亞等，隨時均有與中共絕交的可能。

中共一向把非洲認為是最理想的「中心戰略區域」。非洲新興國家紛紛獨立，這些飽受殖民主義壓迫痛苦的落後國家，是標榜反帝、反殖民的最好場所，也是實施「民族主義聯合統一戰線」最易號召地區。所以自一九五六年起，中共即不惜以大批人員、金錢，投入非洲大陸。但是，由於中共言行不一致，其對非洲國家的贈予、貸款等，多半未予兌現，又如中共宣布接受非洲的「中立主義思想」，實際又反對亞非的不結盟會議。另外，中共一再聲明絕不干涉他國內政，實際上不僅會嚴厲指責那些對中共不滿的政府，且從事顛覆推翻陰謀，如此一來，過去曾受中共甜言蜜語所誘惑的非洲國家也漸漸覺醒，消極的對中共已存戒心，積極的已奮而反擊。

由於中共對非洲各國加緊進行滲透及干涉內政的結果，一九六五年，為非洲各國的「覺醒年」。是年初，蒲隆地總理恩根棟維(Pierre Ngandandumwe)上台後，發表聲明主張種族調和政策，因有背中共製造種族矛

盾，鼓勵衝突的陰謀，數小時後即被暗殺，而中共却硬指為「美國及比利時帝國主義」的陰謀，蒲隆地終與中共斷絕外交關係。在同一時間，烏干達政府，有鑒于中共「外交人員」資助烏干達反對黨，毅然驅逐了中共大使。一九六六年對中共更不利，在此一年中，先後有六個國家的親共政權被推翻，使中共在非遭受嚴重打擊。一九六七年，中共與肯亞關係惡化，互逐大使，原因是肯亞無法再忍受中共的干涉內政，如今肯亞執政黨「非洲民族聯盟」的國會議員主張與中共斷絕外交，中共與肯亞的邦交只繫於一線了。一九六八年十一月，馬利的軍事政變中，推翻了親匪的凱達（Mottibo Keita）總統，這一年，中共在非洲聲望的低落，可自聯大對中共入會問題的投票上看出來，一九六五年時，反對中共入會的僅九票，一九六六年增至十六票，一九六七年是十九票，至一九六八年已達二十票，去年是十六票。

非洲反對中共的國家越是增多，顯示中共在非洲已遭挫敗，一九六五年六月周匪恩來訪問坦桑尼亞時宣稱：「今日，革命的大好情勢，不僅在非洲，而且也在亞洲和拉丁美洲」的狂言，從事實證明不過是空口恫嚇。非洲國家一方面對中共的「人民戰爭」理論，漸感厭惡，另一方面，在洞悉中共陰謀赤化非洲的野心之後，已提高警覺。今後，中共對非外交活動，勢必更加困難。

## 伍 結論

中共曾試圖在非洲建立共黨及親共政權的野心，經數年來事實發展的證明，業已失敗。在迦納恩克魯瑪和馬利的凱達總統相繼被罷黜後，顯示非洲國家已有相當的政治變化能力。非洲各國仍保留其社會傳統之特質，部落關係和土地私有制度等，此皆成爲反對共產主義之主力。中共曾在馬利試驗推行集體農場和國營工廠，並實施配給措施和凍結工資，其結果是嚴重的刺激了通貨膨脹，在馬利政變後，軍事政變立即恢復了自由市場制度，可見非洲人並不歡迎共產主義。

中共一方面極力宣稱與非洲國家「互利」、「合作」，並以扶助落後地區的姿態，給予非洲各國大批的援助，但暗中却在各國中進行滲透顛覆，主要目的無非是摧毀立憲政府，製造種族糾紛，促使政治、經濟和社會動盪不

共匪對非外交的陰謀及挫敗

安，進而獲得立足點，其軍事援助基因於此，經濟和技術援助也無非是想先獲取該國友誼與信譽，進而滲透該國、控制該國。

由於中共嚴重的干涉非洲各國內部事務，又經常妄圖顛覆合法政府，非洲各國敵視中共的情緒，已越來越高。雖然非洲各國領袖，歡迎來自任何國家的援助，但絕不希望自己的國家成爲共產主義的實驗場所，更不願自己的國家受到外來的牽制和干涉，中共的外交官員，一再受到非洲國家驅逐和譴責的原因在此。中共雖然在非遭受嚴重挫敗，但可想而知的，他絕不會就此罷手。目前中共已修改了對非外交的激烈策略，也不再高呼革命，而將以幫助非洲國家從事經濟和社會發展的方式，實施溫和漸進的滲透。非洲國家在深受中共顛覆之害後，應痛定思痛並提高警覺，使其陰謀無法得逞，以確保國家的自由獨立。

### 本所叢書再版出書

中共文字改革與漢字前途

每冊二〇〇元

俄羅斯史

每冊六〇元

中共的土地鬥爭

每冊五〇元

本刊訂戶訂購七折優待，價款請存交

當地郵局郵政劃撥儲金帳戶三四三六號。